
Ξεκίνησε τελικά στις 4 Οκτ. η νέα «σχολική χρονιά» του Συνδέσμου, με την μορφωτική μα και συνάμα εύθυμη παρουσίαση 
διαφόρων επιμορφωτικών θεμάτων, διανθισμένων με αρκετά χιουμοριστικά διαλείμματα, με αποτέλεσμα τον πνευματικό 

κορεσμό, που στην συνέχεια συνοδεύτηκεμε τον αντίστοιχο γαστριμαργικόκαι με αντιμαχόμενες συζητήσεις για μερικά από τα 
θέματα που προεβλήθησαν και κίνησαν το ενδιαφέρον των ακροατών - θεατών.
Την Κυριακή 5 Νοε. πραγματοποιήθηκε η ετήσια 
αρτοκλασία του Συνδέσμου προς τιμή και δόξα 
του Πολιούχου και Προστάτη της πόλης μας 
Αγίου Δημητρίου, στον Ι. Μ. Ναό Αθηνών, 
που έγινε προεξάρχοντος του νεοεκλεγέντος 
Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ.κ. Φιλοθέου, 
ο οποίος και ενθρονίστηκε πανηγυρικά στην 
έδρα του το Σάββατο 25 Νοε. παρόντος του 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερωνύμου, καθώς και πλήθους βουλευτών και 
πολιτειακών παραγόντων. Όπως φαίνεται και 
στην φωτογραφία, ο κ. Φιλόθεος πρωτοστάτησε 
στην αρτοκλασία και στο τέλος της εξεφώνησε 
έναν μεστό και γεμάτο νοήματα λόγο, προς 
τα παρόντα μέλη και φίλους του Συνδέσμου, 
τονίζοντας τις γλυκές αναμνήσεις του από την 
περίοδο της φοίτησής του στην πόλη μας, ενώ 
συγκινήθηκε όταν συνάντησε ένα μέλος του Δ. Σ. 
το οποίο γνώριζε πολύ καλά τον πατέρα του και 
φυσικά τον ίδιο, ως μικρό παιδί.
Τέλος, την Κυριακή 26 Νοε. έλαβε χώρα η 
αναγγελθείσα εκδήλωση απόδοσης τιμής σε 
δύο πολύτιμα μέλη του Συνδέσμου, τα οποία 
επί 30ετία προσέφεραν σημαντικές υπηρεσίες 
στην προβολή αυτού εντός και εκτός Αθηνών. 
Πρό-κειται για τις κυρίες Έφη Χριστιανοπούλου 
και Μηλιώ Ρήγα, οι οποίες διετέλεσαν μέλη του Δ. Σ. επί 
πολλά έτη και με τον τρόπο της εκάστη, κατέβαλε 
κόπους και προσπάθειες μαζί με άλλους βέβαια, 
για την στήριξη και επιβίωση του Συνδέσμου 
Θεσσαλονικέων, ιδίως μάλιστα στην 12ετία της 
οικονομικής κρίσης, όπου πολλοί άλλοι Σύλλογοι 
φυλλορρόησαν ή ακόμη και διελύθησαν. Μετά 
την βράβευσή τους ακολούθησε μουσικό γλέντι, 
όπου ακόμη και άνθρωποι με πόνους στην μέση ή 
κινητικά προβλήματα, σηκώθηκαν και χόρεψαν, 
άλλος λίγο και άλλος περισσότερο. Συγχαρητήρια 
λοιπόν στις βραβευθείσες, στις οποίες ευχόμαστε 
υγεία και μακροημέρευση, το παράδειγμά τους 
δε ας βρει μιμητές, ώστε με την σειρά τους να 
συμβάλουν κι εκείνοι στην επιβίωση και προβολή 
του Συνδέσμου μας, του Συνδέσμου τους.
Για τον Δεκέμβριο, αποφασίστηκε να συναντηθούμε το Σάββατο βράδυ 16 του μηνός στο γνωστό μουσικό μεζεδοπωλείο ΣΤΟΥ 
ΚΟΡΡΕ, στην περιοχή Ψυρρή, όπου η ποιοτική μουσική του και η φημισμένη κουζίνα του, εγγυώνται την βέβαιη διασκέδαση μα και 
την γαστριμαργική ικανοποίηση ενός εκάστου. Αναμένουμε την συμμετοχή όλων σας, ώστε ευρισκόμενοι εκεί προ των εορτών, να 
ανταλλάξουμε ευχές ως καλής προαίρεσης άνθρωποι, καλοί χριστιανοί μα και αγαπημένοι συμπατριώτες, που η μοίρα το έφερε να 
είμαστε «μέτοικοι» στην Αθήνα, μακριά από την γενέτειρά μας Θεσσαλονίκη κάποιοι ή από άλλες πόλεις οι φίλοι μας.

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ λοιπόν και ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ, ευχόμενοι σε όλους ένα γόνιμο και δημιουργικό 2024!
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Παρακαλούνται τα μέλη και φίλοι του 
Συνδέσμου να ανταποκριθούν σύντομα 
στην καταβολή της ετήσιας συνδρομής 

τους για το 2024, δεδομένου ότι αυτή δίδει 
και το απαραίτητο "οξυγόνο", που στηρίζει 

οικονομικά τον Σύνδεσμο.

Ο λογαριασμός ΙΒΑΝ της τράπεζας 
Πειραιώς είναι: 

GR 840171 0020 0060 0201 0989 111.

Με εκτίμηση και προσδοκία
για την ανταπόκρισή σας
Το Δ. Σ. του Συνδέσμου

Θεσσαλονικέων

ΚΆΤΆΒΟΛΗ  
ΕΤΗΣΙΆΣ  ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

ΙΑΝ ΟΥ Α ΡΙ ΟΣ  -  ΦΕ Β Ρ Ο Υ Α Ρ Ι ΟΣ

ZΑΦΕΙΡΗΣ ΤΑΜΠΑΚΙΔΗΣ

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2020

Χαμζά  Μπέη Τζαμί 
(Αλκαζάρ)

Το Τεμένος Χαμζά Μπέη, γνωστό 
ως Αλκαζάρ, το οποίο εντάχθηκε 
στο Ταμείο Ανάκαμψης, με 
χρηματοδότηση 10.511.984 ευρώ 
και ορίζοντα ολοκλήρωσης το 
2025, αποκαθίσταται πλήρως από 
το Υπουργείο Πολιτισμού και 
Αθλητισμού.
Ως φορέας υλοποίησης έχει οριστεί 
η Διεύθυνση Αναστήλωσης 
Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 
Μνημείων του ΥΠΠΟΑ.  
Όπως δήλωσε η Υπουργός 
Πολιτισμού και Αθλητισμού 
Λίνα Μενδώνη, «προχωρούμε 
στην άμεση αποκατάσταση ενός 
εμβληματικού μνημείου, του 
Τεμένους Χαμζά Μπέη, που 
βρίσκεται στο κέντρο της πόλης. 
Οι περισσότεροι Θεσσαλονικείς 
αναφέρονται στο μνημείο ως 
Αλκαζάρ, λόγω της πολύχρονης 
χρήσης του ως αίθουσας 
κινηματογράφου.
Το μνημείο γνώρισε πολλές επεμβάσεις, πολλές διαφορετικές φάσεις και χρήσεις, με αποτέλεσμα να επέλθουν σημαντικές 
αλλοιώσεις στη μορφολογία του. Με την ολοκλήρωση των έργων, από τις υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, το Τέμενος θα αποδοθεί 
στην πόλη, πλήρως αποκατεστημένο. Το τέμενος Χαμζά Μπέη εντάσσεται στο πρόγραμμα αποκατάστασης και ανάδειξης του 
μνημειακού αποθέματος της Θεσσαλονίκης, όλων των ιστορικών περιόδων.
Επισημαίνω, ότι στο πλαίσιο του προγράμματος του ΥΠΠΟΑ, για τη Θεσσαλονίκη, βρίσκονται στο στάδιο της υλοποίησης 
έργα στην Αχειροποίητο, στη Ροτόντα, στην Αγία Σοφία, στην Παναγία των Χαλκέων, στους ναούς της Αγίας Αικατερίνης, 
του Αγίου Νικολάου του Ορφανού και του Προφήτη Ηλία, στα Βόρεια, Βορειοδυτικά και Δυτικά Τείχη της πόλης, στην 
Αρχαία Αγορά, στο Αγίασμα του Αγίου Ιωάννη, στο Λουτρό Μπέη Χαμάμ (Λουτρά Παράδεισος) και στο μνημειακό κτήριο 
του Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης. Το Υπουργείο Πολιτισμού συμβάλλει αποφασιστικά όχι μόνο στην αποκατάσταση των 
μνημείων τα οποία είναι άρρηκτα δεμένα με το ιστορικό παλίμψηστο της πόλης αλλά και στην πολιτιστική λειτουργία και 
οικονομική ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης, πράγμα που αποτελεί σταθερό στόχο μας».
Επιπλέον, σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, από το ΥΠΠΟΑ χρηματοδοτούνται μελέτες για την τεκμηρίωση, συντήρηση, 
αποκατάσταση και διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου μνημείων οθωμανικής περιόδου, στη Θεσσαλονίκη (Μπέη 
Χαμάμ, Γιαχουντί Χαμάμ (Λουλουδάδικα), Λουτρά Φοίνικα, Μπεζεστένι, Αλατζά Ιμαρέτ, Γενί Τζαμί). Επίσης, στο έργο 
«Θεσσαλονίκη- Από τη Χρυσή Πύλη στην Κασσανδρεωτική. Μεταμορφώσεις- μετασχηματισμοί ενός κεντρικού οδικού 
άξονα από την ίδρυση της πόλης έως την πυρκαγιά του 1917» περιλαμβάνονται εργασίες συντήρησης-τεκμηρίωσης 2.000 
επιλεγμένων κινητών ευρημάτων από τις ανασκαφές του Μετρό και των οικοπέδων πέριξ του κεντρικού οδικού άξονα της 
πόλης, στη σημερινή Εγνατία οδό, καθώς και την ψηφιοποίηση-επεξεργασία 300 αρχιτεκτονικών σχεδίων αρχείου και την 
αρχιτεκτονική τεκμηρίωση γραφικής αναπαράστασης του κεντρικού οδικού άξονα της Θεσσαλονίκης.
Το Τέμενος Χαμζά Μπέη βρίσκεται στο κέντρο της Θεσσαλονίκης αποτελώντας τον παλαιότερο ισλαμικό ευκτήριο οίκο 
της Θεσσαλονίκης. Βρίσκεται στην διασταύρωση των οδών Εγνατίας και Βενιζέλου. Χτίστηκε το 1468 από την κόρη του 
στρατιωτικού διοικητή Χαμζά Μπέη, γνωστό στους Θεσσαλονικείς ως Αλκαζάρ, από τον ομώνυμο κινηματογράφο που 
στεγάστηκε για αρκετά χρόνια στην περίστυλη αυλή του τεμένους. Προστατεύεται από τον Αρχαιολογικό Νόμο ως ιστορικό 
και αρχαιολογικό μνημείο, από το 1926.

ΆΠΟΚΆΘΙΣΤΆΤΆΙ ΩΣ ΤΟ 2025 ΤΟ ΆΛΚΆΖΆΡ ΤΗΣ ΘΕΣΣΆΛΟΝΙΚΗΣ

H προσευχή του ταπεινού
ένας ύμνος ευγνωμοσύνης του Ζαχαρία Παπαντωνίου 

Κύριε, σαν ήρθεν η βραδιά, σου λέω την προσευχή μου.

Άλλη ψυχή δεν έβλαψα στον κόσμο απ’ τη δική μου.

Εκείνοι που με πλήγωσαν ήταν αγαπημένοι.

Την πίκρα μου τη βάσταξα. Μου δίνεις και την ξένη.

Μ’ απαρνηθήκαν οι χαρές. Δεν τις γυρεύω πίσω.

Προσμένω τα χειρότερα. Είν’ αμαρτία να ελπίσω.

Σαν ευτυχία την αγαπώ της νύχτας τη φοβέρα.

Στην πόρτα μου άλλος δεν χτυπά κανείς απ’ τον αγέρα.

Δεν έχω δόξα. Είν’ ήσυχα τα έργα που έχω πράξει.

Άκουσα τη γλυκιά βροχή. Τη δύση έχω κοιτάξει.

Έδωκα στα παιδιά χαρές, σε σκύλους λίγο χάδι.

Ζευγάδες καλησπέρισα που γύριζαν το βράδυ.

Τώρα δεν έχω τίποτα να διώξω ή να κρατήσω.

Δεν περιμένω ανταμοιβή. Πολύ ’ναι τέτοια ελπίδα.

Ευδόκησε ν’ αφανιστώ χωρίς να ξαναζήσω…

Σ’ ευχαριστώ για τα βουνά και για τους κάμπους που είδα.

Η μεγαλύτερη Βlack Friday



ΓΙΆΤΙ ΟΙ ΚΙΝΕΖΟΙ ΔΕΝ ΆΠΟΚΆΛΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΛΆΔΆ «GREECE» ΆΛΛΆ «ΣΙ-ΛΆ»;

Στις περισσότερες γλώσσες με λατινογενείς ρίζες, οι Έλληνες είναι γνωστοί ως Γραικοί. Για τους Τούρκους και τους Μεσανατολίτες, 

ως Ίωνες – από εκεί προκύπτει το “γιουνάν” που μας αποκαλούν στις χώρες της Μέσης Ανατολής. Ωστόσο, για το ένα πέμπτο του 

παγκόσμιου πληθυσμού, η ονομασία της Ελλάδας έχει διατηρήσει την αρχέγονη γλωσσική της ρίζα.

Ο κινέζικος πολιτισμός, όπως και ο ελληνικός, είναι ένας από τους αρχαιότερους και σημαντικότερους που γνώρισε η 

ανθρωπότητα. Η Κίνα έθεσε τα θεμέλια της σύγχρονης Ασίας με τον ίδιο τρόπο που η Ελλάδα αποτέλεσε τον πυρήνα της 

σημερινής ευρωπαϊκής κουλτούρας.

Έτσι, σε αντίθεση με άλλους πιο πρόσφατους πολιτισμούς που πρόλαβαν να γνωρίσουν την Ελλάδα από την περίοδο της 

Τουρκοκρατίας και μετά, Κινέζοι και Έλληνες είχαν ήδη έρθει σε επαφή από τα αρχαία χρόνια λόγω της κυριαρχίας του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου. Οι κατακτήσεις του Mακεδόνα βασιλιά είχαν φτάσει μέχρι τη δυτική Κίνα.

Άλλωστε, ο ιστορικός λαός της περιοχής εκείνης παραδοσιακά έφερε την ονομασία «Ντα Γουάν», που στα κινεζικά μεταφράζεται       

ως «οι μεγάλοι Ίωνες».Ο κινεζικός πολιτισμός είναι ένας από τους αρχαιότερους και σημαντικότερους στον κόσμο. 

Παράλληλα, το ελληνικό βασίλειο της Βακτριανής είχε επίσης αναπτύξει εμπόριο τόσο με την Κίνα, όσο και με την Ινδία. Όπως 

γίνεται αντιληπτό, μπορεί λόγω απόστασης να μην υπήρξε ποτέ στενή και διαρκής αλληλεπίδραση μεταξύ των δύο πολιτισμών, όμως 

σίγουρα ο ένας γνώριζε την ύπαρξη του άλλου. Για το λόγο αυτό, η κινεζική είναι μία από τις ελάχιστες γλώσσες που το όνομα της 

χώρας μας προέρχεται από το «Ελλάς».

Όταν οι Κινέζοι πρωτοάκουσαν τη λέξη «Hellas», επεχείρησαν να την αποδώσουν στη γλώσσα τους. Για να τη γράψουν, 

χρησιμοποίησαν δύο ιδεογράμματα 希臘 τα οποία επέλεξαν με βάση την προφορά. Δηλαδή πήραν ένα ιδεόγραμμα που προφέρεται 

«σι», άλλο ένα που προφέρεται «λα», τα ένωσαν για να φτιάξουν τη λέξη «Σι-Λα» με την οποία προσδιορίζουν την Ελλάδα.

Το πρώτο ιδεόγραμμα σημαίνει «ελπίδα» και το δεύτερο αντιστοιχεί στον μήνα Δεκέμβριο του παραδοσιακού κινεζικού ημερολογίου.

Και τα δύο όμως μαζί, όταν ενωθούν, σημαίνουν «ο άλλος μεγάλος πολιτισμός».

Το παραπάνω είναι ενδεικτικό του σεβασμού της χώρα μας.Οι Κινέζοι άλλωστε είναι ίσως ο μοναδικός λαός στον κόσμο 

που δεν αποκαλεί την Ελλάδα «Greece» ή κάτι παρόμοιο. Περίπου το 1/5 του παγκόσμιου πληθυσμού που ομιλεί κινεζικά 

αποκαλεί την Ελλάδα «Σι-Λα».

ΘΕΣΣΆΛΙΆ,Ο ΚΆΜΠΟΣ ΠΟΥ ΗΤΆΝ ΚΆΠΟΤΕ ΛΙΜΝΟΘΆΛΆΣΣΆ 
Του Κώστα Δούκα

Ἡ πολύνεκρη τραγωδία τοῦ θεσσαλικοῦ κάμπου καί οἱ ἀνυπολόγιστες ζημιές πού ὑπέστη ὁ διατροφικός αὐτός πνεύμονας τῆς 

Ἑλλάδος, καθώς καί οἱ σοβαρές πολιτικές ἐπιπτώσεις πού θά ὑπάρξουν, ἐπιβάλλει μία ἱστορική ἀναδρομή στό παρελθόν, πού δείχνει 

πόσο εὐάλωτη εἶναι ἡ περιοχή αὐτή.

Ἂν οἱ κυβερνήσεις στήν σύγχρονη ἐποχή πού ζοῦμε ἀνέτρεχαν στήν ἱστορία, θά ἒσπευδαν, μέ τήν βοήθεια τῆς τεχνολογίας, νά θω-

ρακίσουν τήν περιοχή μέ σωστά ἀντιπλημμυρικά ἒργα καί ὂχι συγκυριακά, ὣστε νά ἐξουδετερωθεῖ κάθε κίνδυνος πλημμύρας πού 

ἀπειλεῖ τόν θεσσαλικό κάμπο ἐπί δεκάδες αἰώνων, ἐξαἰτίας τοῦ γεγονότος ὃτι βρίσκεται σέ χαμηλότερη στάθμη ἀπό τούς ποταμούς.

Ὁ Ἡρόδοτος λοιπόν μᾶς πληροφορεῖ ὃτι κάποτε, πολλούς αἰῶνες πρίν ἀπό αὐτόν, ὁ θεσσαλικός κάμπος ἦταν μία μεγάλη ἐνδοχωρική 

λίμνη, ἡ ὁποία, ἐξαἰτίας μεγάλου σεισμοῦ ἢ σεισμῶν ἀποστραγγίσθηκε διά τῆς κοιλάδος τῶν Τεμπῶν καί ἒχυσετά νερά της στό Αἰγαῖο.

Χειροπιαστή ἀπόδειξη τοῦ γεωλογικοῦ τούτου φαινομένου εἶναι οἱ βράχοι τῶν Μετεώρων, οἱ ὁποῖοι βρίθουν ἀπολιθωμένων ὀστρά-

κων. Καθώς λοιπόν ἀποστραγγιζόταν ἡ λίμνη, δηλαδή ἒφθινε, ἐλαττωνόταν, ὀνομάσθηκε Φθία καί ἀποτελοῦσε ἐπί ὁμηρικῆς ἐποχῆς 

τό βασίλειο τοῦ Πηλέως. Κατάλοιπο τῆς τεραστίας αὐτῆς ἐνδοχωρικῆς λίμνης εἶναι ἡ σημερινή λίμνη τῆς Κάρλας, ἡ ὁποῖα ἀνατροφο-

δοτεῖται καί μεγαλώνει.

Τό ὃλο γεωλογικό φαινόμενο συνδέεται μέ τήν καταβύθιση τῆς Αἰγηίδος πού κατελάμβανε τήν θέση τοῦ Αἰγαίου. Ἡ καταβύθιση 

ὁλοκληρώθηκε πρίν ἀπό 10.000 χρόνια. Πολύ νωρίτερα ἀπό τήν ἐποχή τοῦ Ὁμήρου, τήν περιοχή κατοίκησαν ἂλλα προελληνικά 

φῦλα, πού ὃπως λέει ὁ πατέρας τῆς ἱστορίας ὀνομάστηκαν Θεσσαλοί, καθώς ἂλλαξε τό ὂνομα τῆς Φθίας. Ἀλλά Θεσσαλία σημαίνει 

κατά τόν Ἡρόδοτο θέσις ἁλός, ἢτοι ἡ περιοχή πού πρίν ἦταν θάλασσα. Ἡ Φθία ὡς ὂνομα διασώθηκε στόν νομό Φθιώτιδος, ἡ ὁποία 

πλημμύρισε κι αὐτή ἀπό τίς πρόσφατες νεροποντές. Ἀλλά καί στόν καιρό μας οἱ πάσχοντες ἀπό φυματίωση λέγονταν φθισικοί, διότι 

ἒφθιναν ἀπό τήν ἀρρώστεια ἀπό τήν ὁποία ἒπασχαν. Τήν ἀχίλλειον πτέρναν τοῦ θεσσαλικοῦ κάμπου γνώριζε καί ὁ Ξέρξης ὃταν ἦλθε 

στήν Ἑλλάδα γιά νά τήν ἐξαφανίσει. Εἶχε σκεφθεῖ νά σφραγἰσει τίς φυσικές ἀπορροές τῶν ὑδάτων, ὣστε ἡ Θεσσαλία καί ἡ Φθιώτιςνά 

ξαναγίνουν θέσις ἁλός καί νά πνίξουν τούς Ἓλληνες. Ἀλλά αὐτό δέν ἒγινε ποτέ, ἂγνωστο γιά ποιό λόγο.

Καί ἰδοῦ σήμερα τό φαινόμενο τῆς πλημμύρας ἐπαναλαμβάνεται. Ἡ φύση “ἐκδικεῖται”μέ γεωλογικούς ρυθμούς. Ὃμως οἱ σύγχρονες 

κυβερνήσεις, πάντοτε ἐπιμηθεῖς, ἐνῶ μποροῦσαν  μέ τήν βοήθεια τῆς τεχνολογικῆς προόδου νά ἀποκλείσουν τέτοια ἐξαρθρωτικά καί 

πολύνεκρα πλημμυρικά φαινόμενα, ἀδιαφόρησαν.



Γιατί δεν είναι σπάνιο να μπούμε στον 
πειρασμό να το κάνουμε:
Σύμφωνοι, κανείς δεν θέλει να πετάξει άσκοπα τα 
τρόφιμα. Τα απόβλητα δεν είναι καλά για τον πλανήτη, 
τα σούπερ μάρκετ ή τα πορτοφόλια μας.
Αλλά, υπάρχουν στιγμές που είναι καλύτερο να είμαστε 
ασφαλείς από το να το μετανιώσουμε - κι αυτή είναι μια 
από αυτές τις στιγμές.
Έτσι, αν εντοπίσουμε από εδώ κι από εκεί «μπαλώματα» 
στο ψωμί μας, ας θυμηθούμε ότι πρόκειται για αποικίες 
σπόρων. 
Έτσι αναπαράγεται ο μύκητας και πιθανότατα θα δώσει 
στο ψωμί μια πολύ περίεργη γεύση, το λιγότερο. 
Αρκετοί διαφορετικοί τύποι από μύκητες μπορούν να 
αναπτυχθούν στο ψωμί και είναι πολύ δύσκολο (σχεδόν 
αδύνατο) να γνωρίζουμε τι είδους είναι - αλλά πιθανότατα 
δεν είναι το ίδιο με τον τύπο που αναπτύσσεται στο μπλε 
τυρί. Αλλά δεν είναι μόνο η γεύση που είναι το πρόβλημα.

Γιατί η μούχλα στο ψωμί είναι 
επικίνδυνη; 
Αυτό που βλέπουμε σχετικά με τον μύκητα είναι μόνο η 
κορυφή του παγόβουνου.
Οι μικροσκοπικές του ρίζες θα εξαπλωθούν γρήγορα 
μέσω του πορώδους ψωμιού, ακόμα και αν δεν μπορούμε 
να το δούμε.

ΑΝ ΦΑΜΕ ΔΉΘΕΝ ΥΓΙΕΣ ΚΟΜΜΑΤΙ 
ΑΠΟ ΜΟΥΧΛΙΑΣΜΕΝΟ ΨΩΜΙ  

Έτσι, αν ένα μέρος του ψωμιού έχει μούχλα, 
πιθανότατα όλα θα έχουν, σύμφωνα με την 
Υπηρεσία Τροφίμων Τροφίμων (FSA).
Και αυτή η μούχλα μπορεί επίσης να παράγει 
επιβλαβή και αόρατα δηλητήρια που ονομάζονται 
μυκοτοξίνες που εξαπλώνονται γρήγορα και 
προκαλούν πεπτική αναστάτωση (και σε ζώα 
επίσης).
Ας προσπαθήσουμε να μην αναπνεύσουμε 
επίσης ούτε τα σπόρια, καθώς θα μπορούσαμε 
να αναπτύξουμε αναπνευστικά ζητήματα ή 
επιβλαβείς λοιμώξεις - και εκείνοι με αλλεργίες θα 
μπορούσαν να έχουν αντίδραση.
Ο εμπειρογνώμονας μούχλας, δρ Πάτρικ Χίκεϊ 
δήλωσε στο BBC: «Κατά γενικό κανόνα, μια 
αποικία μούχλας διαμέτρου ενός εκατοστού την 
επιφάνεια (ενός ψωμιού) έχει επίσης διεισδύσει 
σε ένα εκατοστό βαθιά μέσα στο ίδιο το φαγητό». 
Η υπηρεσία ασφάλειας και επιθεώρησης των 
τροφίμων του Υπουργείου Γεωργίας των ΗΠΑ 
μας συμβουλεύει επίσης να πετάξουμε ολόκληρο 
το ψωμί του ψωμιού εάν αναπτύσσει μούχλα.

Λοιπόν, πώς μπορούμε να 
επιβραδύνουμε το ψωμί μας να 
μουχλιάσει; 

Το ψωμί έχει διάρκεια ζωής 
τριών έως τεσσάρων ημερών 
χωρίς συντηρητικά, σύμφωνα 
με το Healthline.com, γι’αυτό 
οι αρτοποιοί συχνά θέτουν 
βακτήρια ασβεστίου ή γαλα-
κτικού οξέος σε αυτό για να 
επιβραδύνουν την ανάπτυξη 
μούχλας.
Το ξύδι και τα μπαχαρικά όπως 
η κανέλα και τα γαρίφαλα 
μπορούν να το αποτρέψουν, 
αλλά κινδυνεύουν να αλλάξουν 
τη γεύση.
Αλλά, μπορούμε να προσπα-
θήσουμε να παρατείνουμε την 
διάρκεια ζωής του ψωμιού 
διατηρώντας το σε ξηρό περι-
βάλλον, καλύπτοντάς το και 
βάζοντάς το στην κατάψυξη. Η 
μούχλα εμφανίζεται συνήθως 
στις κατάλληλες συνθήκες, 
όπως σε ζεστές και υγρές 
κουζίνες.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΙΝΗΜΆΤΟΓΡΆΦΙΚΟΣ ΚΟΜΒΟΣ Η ΘΕΣΣΆΛΟΝΙΚΗ
Στον παγκόσμιο χάρτη των κινηματογραφικών και τηλεοπτικών παραγωγών βρίσκεται για τα καλά πλέον η 
Θεσσαλονίκη και η Κεντρική Μακεδονία. Σημαντικά είναι τα πολλα πλασιαστικά οφέλη για την περιοχή, όπως ανέφερε 
στο περιθώριο συνέντευξης τύπου που δόθηκε για τη διοργάνωση του Φεστιβάλ Επταπυργίου, ο Περιφερειάρχης 
Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας.
«Έχουμε ήδη 140 εκατ. ευρώ σε έσοδα, μόνο από τις παραγωγές στον τόπο μας Έχουν γίνει 100.000 διανυκτερεύσεις, 
ενώ δημιουργήθηκαν τουλάχιστον 4.000 θέσεις εργασίας μόνο από το γεγονός ότι πλέον η Θεσσαλονίκη και η Κεντρική 
Μακεδονία εμπλέκονται ως ένας τόπος για να γίνονται κινηματογραφικές και τηλεοπτικές παραγωγές», 
τόνισε ο κ. Τζιτζικώστας. Βέβαια, ο Περιφερειάρχης επισήμανε ότι πολιτισμός δεν είναι μόνο 
οικονομία, αλλά αφορά κυρίως την ίδια την κοινωνία, διότι μέσα από πολιτιστικές δράσεις 
«ερχόμαστε πιο κοντά ο ένας στον άλλο, ενδυναμώνουμε τη συνοχή και τους δεσμούς μας, 
τιμούμε τις παραδόσεις μας, τις κοινές αξίες, την ιστορία μας».
«Όπως δεσμευτήκαμε, συνεχίζουμε να αναδεικνύουμε την ιστορία και την πολιτιστική 
κληρονομιά με συνολικά 127 έργα προστασίας και ανάδειξης αρχαιολογικών χώ-
ρων και μνημείων, που αυτή τη στιγμή "τρέχουν" από την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας και στις επτά Περιφερειακές Ενότητες», είπε χαρακτηριστικά και 
αναφέρθηκε στο Μουσείο της Βεργίνας που πρόσφατα παραδόθηκε στους 
πολίτες, στην περιοχή της Αμφίπολης και τον Τύμβο Καστά, που αμέσως 
μετά το Πάσχα άνοιξε για πρώτη φορά τις πύλες του για τους πρώτους 
επισκέπτες, αλλά σε άλλα σημαντικά έργα, όπως αυτά που γίνονται στην 
Αρχαία Πέλλα, το Δίον, το Μουσείο Πετραλώνων και το Άγιο Όρος.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΜΑΡΑΣ 

Φωτογραφία Καμάρας το 1926, αγνώστου φωτογράφου, προέρχεται από δημοπρασία.

ΔΟΧΕΙΟ ΚΆΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ
Ζούμε σε έναν κόσμο όπου η κηδεία έχει μεγαλύτερη σημασία από τον νεκρό...

Ο γάμος έχει μεγαλύτερη σημασία από την αγάπη και η εμφάνιση μεγαλύτερη σημασία από το νου.

Ζούμε στην κουλτούρα του "δοχείου" που υποτιμάει το "περιεχόμενο"...



Χορηγοί

Από το 1914
χτίζουμε μαζί σας
σχέσεις εμπιστοσύνης

Ιατροτεχνολογικός Εξοπλισμός τελευταίας 
τεχνολογίας για:
Νοσοκομεία - Κλινικές - Ιδιωτικά Ιατρεία

Άμεση τεχνική υποστήριξη

Εκπαίδευση του ιατρικού και νοσηλευτικού
προσωπικού
Ολοκληρωμένες λύσεις για κάθε ειδικότητα

info@papapostolou.gr www.papapostolou.gr

Π Τ Ο Λ Ε Μ Α Ϊ Δ ΑΛ Α Ρ Ι Σ ΑΧ Α Ν Ι ΑΗ Ρ Α Κ Λ Ε Ι ΟΙ Ω Α Ν Ν Ι Ν ΑΠ Α Τ Ρ Α

Η Μακεδονία που γεννήθηκα
Ο ψίθυρος της μεθυστικής μνήμης
που μ΄έπλασε και μου έδωσε διάστασση
το όνειρο που τραγούσησε
κάτω απ΄το δέρμα μου μεσ΄τα μαλλιά.

Ο τόπος που γεννήθηκα και γέμισα τα χέρια μου
άκουσα τις ζεστές πατημασιές του έρωτα
είδα σύγχρονα τείχη και χρώματα παλιά

λάμψεις ανθρώπινης τρέλλας
την πείνα τον πόθο τη χαρά
η Μακεδονία που με γέννησε δεν υπάρχει.

Ήταν μάταιη ελπίδα για λόγια
για πράξεις που θάρχονταν
πριν το μοιραίο τέλος της στιγμής
που τα δάχτυλα γλίστρησαν 
στην πρίζα  της σιωπής.

Το δέντρο της ιστορίας
φαγώθηκε από τον χρόνο
ξεμπαρκάρω από το πλοίο της ελπίδας
και αποκαλύπτομαι στον πόνο Έλσα Αλαμανιώτη


